

**Notă de argumentare
privind determinarea tarifelor pentru furnizarea
serviciului public de alimentare cu apă potabilă
de către Î.M. "AQUA Basarabeasca"**

Î.M. "AQUA Basarabeasca", în conformitate cu art. 35 alin. (5) al Legii nr. 303/2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare și în baza punctului 49 subpunct 1) al Metodologiei de determinare, aprobare și aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare, aprobată prin Hotărârea Consiliului de Administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică nr. 489/2019 din 20.12.2019, prin scrisorile nr. 39/439 din 19.06.2024 și nr. 39/515 din 29.07.2024, a solicitat avizarea tarifului pentru serviciul public de alimentare cu apă potabilă.

Actualmente, Î.M. "AQUA Basarabeasca" aplică tariful aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr. 653 din 03.11.2023, după cum urmează:

- furnizarea serviciului public de alimentare cu apă: consumatorii casnici – 25,35 lei/m³;
- furnizarea serviciului public de alimentare cu apă: consumatorii noncasnici – 36,00 lei/m³;

Conform calculelor prezentate de către operator, tariful prognozat pentru furnizarea serviciului public de alimentare cu apă potabilă pentru anul 2024, constituie 35,01 lei/m³.

În temeiul Legii nr. 303/2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare, în vederea conformării cu prevederile Metodologiei de determinare, aprobare și aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare, aprobată prin Hotărârea Consiliului de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică nr. 489/2019 din 20 decembrie 2019, cu actele normative în vigoare și cu deciziile aprobate anterior de ANRE, calculele prezentate de operator au fost supuse examinării având drept principiu - suportarea de către consumatori doar a cheltuielilor justificate, minim necesare operatorului pentru desfășurarea activității reglementate.

Principalii parametri de actualizare și factori de influență aplicați la examinare sunt:

- volumul total de apă potabilă prognozat care urmează a fi furnizat în anul 2024 – 93,5 mii m³;
- valoarea prognozată a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemul public de alimentare cu apă pentru anul 2024, determinată în conformitate cu Regulamentul cu privire la stabilirea și aprobarea, în scop de determinare a tarifelor, a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemele publice de alimentare cu apă, aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație ANRE nr. 780 din 22.12.2023, în mărime de 89,70 mii m³ (la nivel de 48,96% din volumul captat);
- indicele prețului de consum prognozat în Republica Moldova în anul 2024 – 4,7 %.

Urmare a analizei efectuate în cadrul Departamentului de aprovizionare cu apă și canalizare a fost determinat venitul reglementat în sumă de **2 762,9 mii lei**, ceea ce constituie o diminuare de **528,1 mii lei** față de cel solicitat de operator în mărime de 3 291,0 mii lei.

Venitul reglementat determinat de către ANRE față de cel solicitat de operator a fost modificat din următoarele considerente:

- **cheltuielile de bază** – determinate de ANRE în mărime de **2 041,0** mii lei. La determinarea valorilor cheltuielilor de bază ale Î.M. "AQUA Basarabeasca" aferente serviciului public de alimentare cu apă, au fost luate în considerare valorile cheltuielilor de bază pentru anul 2022, aprobate prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr. 6 din 11.01.2023. Cheltuielile de bază au fost ajustate în corespundere cu pct.36 și pct. 61 din Metodologia nr. 489/2019 din 20.12.2019.

- **cheltuielile pentru energia electrică** – determinate în valoare de **606,2** mii lei, diminuate cu 343,8 mii lei față de 950,00 mii lei solicitat. A fost efectuată recalcularea consumului de energie electrică luând în considerare volumul consumului tehnologic și a pierderilor de apă aprobate de către ANRE în scopuri tarifare, fiind excluse cheltuielile pentru energia electrică aferente pierderilor neacceptate. De asemenea, cheltuielile pentru energia electrică au fost recalculate conform prețurilor pentru energia electrică care sunt în vigoare pentru anul 2024;

- **cheltuielile pentru achiziționarea contoarelor instalate la consumatorii casnici** în valoare de 20,0 mii lei nu au fost acceptate din motivul neincluzerii în planurile de investiții pentru anii precedenți;

- **cheltuielile privind amortizarea mijloacelor fixe și a imobilizărilor necorporale** aferente furnizării serviciului public de alimentare cu apă solicitate de operator în mărime de 65,0 mii lei au fost excluse din calculul tarifului din motivul amortizării definitive a obiectelor proprii. Totodată cheltuielile privind mijloacele fixe și imobilizărilor necorporale depreciate o dată, dar și cele procurate sau create în afara planurilor de investiții aprobate de ANRE, nu au fost acceptate în scopuri tarifare. Obiectivele tehnico-edilitare, mijloacele fixe donate, alocate de către APL, precum și cele care nu au fost incluse în planul de investiții, au fost excluse în conformitate cu pct. 37, subpct. 1), 4) și 6) din Metodologia tarifară. Ținând cont că, prin contractul de delegare a gestiunii nu a fost stabilit nivelul redevenței, redevența nu a fost inclusă în calculul tarifului;

Luând în considerare factorii de influență, nivelul rentabilității reglementate a fost calculat în cuantum de **134,4** mii lei. Totodată conform pct. 48 din Metodologia tarifară, rentabilitatea operatorului a fost actualizată în mărimea ce urma a fi rediționată de operator în fondul de dezvoltare în conformitate cu prevederile art. 36¹ din Legea 303/2013 privind serviciu public de alimentare cu apă și canalizare. Mijloacele financiare obținute din rentabilitate dar utilizate în alte scopuri, au fost diminuate din tariful calculat pentru anul 2024, în mărime de 60,0 mii lei.

Urmare a celor expuse, a analizei și a recalculărilor efectuate în cadrul Departamentului aprovizionare cu apă și canalizare, s-a determinat tariful pentru anul 2024 pentru prestarea serviciului public de alimentare cu apă constituie **29,55 lei/m³**, cu 5,46 lei/m³ mai mic decât cel solicitat.

Departamentul aprovizionare cu apă și canalizare

Secția tarife și analize